

一村一景 何以引领河南实践

新乡日报全媒体记者 翟京元 丁艳冰

长垣市赵堤镇后小梁村党群文体广场
新乡日报全媒体记者 赵云 摄

建设者说

一切为了乡村振兴

获嘉县史庄镇西曹庄村村委员 杨芳

废弃的老工厂,我们建起了酒坊餐厅;闲置的村小学,我们开发成了研学基地;花卉苗木种植基地,我们利用起来搞林下经济,还起了个好听的名字——紫藤小镇。西曹庄村,你来看看,就知道现在到底有多美。

我们村不大,全村农户202户,不到千人。村民的经济收入以土地流转和农机社会化服务为主。由于位置居于城乡接合处,交通便利,周边环境有一定的优势,距如意湖骑行不到1里地,包括周边草地足球场、玫瑰庄园,为乡村旅游的基础提供了可塑性的资源。

为了发展壮大村集体经济,带动村民实现共同富裕,在镇党委、政府的领导下,村“两委”将村内闲置资源充分利用,大胆探索适合西曹庄村的乡村振兴模式。成立了西曹庄旅游开发有限公司,对村庄的乡村振兴产业进行系统性运营管理。

作为村委员,我从一开始就配合村“两委”参与了项目的全过程。我们带领村民到外

地一些优秀的乡镇进行考察,多次召开党群议事会,全体村民大会,带动农民积极参与。

乡村旅游开发项目得到了群众的理解和全力支持,我心里特别激动,坚信西曹庄村一定会有非常大的变化。群众不但自发参与基础设施建设,还以劳力入股的形式加入公司运营,大家谁都不说苦不怕累,动手建设属于自己的和美乡村。

功夫不负有心人,村里的环境被我们打理得漂漂亮亮的。不到一年,我们研学基地接待了十几万人次游客。眼看着每天人来人往、车来车往,西曹庄村也从前籍籍无名的小村子,成了别人向往的地方。

万事开头难,项目运营后,除了村里的事务,我还身兼接待、解说、杂务等各种工作。每天起早贪黑,两个孩子丢给老人照顾,虽然心里也有遗憾,但看到研学基地的孩子们增长了见识,游客收获了快乐,集体经济有了收益,群众的日子越来越好,我特别高兴也特别满足,越干越有劲头。

干事就要拧成一股绳

封丘县王村乡瓦窑村党支部书记 张胜强

从涣散落后到秀美宜居,瓦窑村一路走来并不容易。我最大的感受是,人心齐,泰山移。

正所谓“提衣提领子,牵牛牵鼻子”。要想把村子建设好,首先要“抓班子、带队伍”。我们设立党务、政务、村务公开栏,制定“小微权力”流程图,把农村低保五保评定、危房改造、发展党员、印章管理等20多项与群众切身利益相关的事项,在明显位置予以公开,让群众一目了然。对于群众提出的看法和建议,我们能做到及时处置并反馈意见,最大限度地接受群众监督。

为进一步拉近感情,我抓住一切机会和村“两委”干部谈心谈话,加深交流,消除隔阂,形成相互理解、相互信任、相互支持的工作氛围,成为了好班子、好战友。村里成立15人的村级矛盾纠纷调解员队伍,将退休干部、退休教师等德高望重的乡贤吸纳到队伍中

来,不断充实网格力量,将矛盾隐患化解在萌芽之中。

我们创建“党支部+N个志愿者队伍”工作机制,发挥党建引领作用,充分调动群众参与村内公益事业积极性。在村域绿化工作中,巾帼志愿者主动承担苗木栽种、管护;在村内建设方面,乡贤志愿者凭借自身特长,积极出谋划策、指点迷津,为家乡发展牵线搭桥、引路出力;共青团志愿者和公共法律志愿者积极开展普法宣传活动,传播法治思维,帮助群众树立法治理念、弘扬法治精神。通过参与村内事务,群众的主人公意识越来越强烈,干事齐心,我们推进工作也越来越顺利。

全村上下拧成一股绳,团结一致干事创业,不仅改变了瓦窑村的落后面貌,还获得了“河南省基层党建示范村”“新乡市先进基层党组织”“新乡市‘孝贤’文化示范村”“新乡文明村镇”等荣誉。

乡村建设是发展的底气

卫辉市唐庄镇仁里屯村党支部书记 梁成光

仁里屯村中“仁里”出自《论语·里仁》:“里仁为美。”我就说说我们村到底怎么个美法。

去年3月,我们村率先开展“三通一规范”工作。通过“四议两公开”,村委会负责“三通一规范”施工费用的“大头”,包括负责污水管网主管道的开挖、沉淀池的施工、村主干道的道路硬化、弱电规范等,农户负责自己房前屋后管道及自家厨房、厕所对接管网的施工。通过这次施工,生活污水全部流入管网并且得到集中处理。

另外,建设公厕、安装路灯、修建凉亭、增加绿化,我们一鼓作气,解决了村内到处都是“蜘蛛网”的现象,让村里更加规范有序,提高了村民的生活品质。

乡村建设取得了成效,我们就琢磨着要丰富村民的文化生活。从去年8月开始,在上级各部门的鼎力支持下,村里举行了“卫

辉市仁里屯乒乓球超级联赛”,历时半年时间的乒乓球赛事,吸引了来自全国各地的896名选手参赛。选手中年龄最小的6岁,最大的71岁。村里从农户手中买来牛、羊、猪、鸡、鱼及萝卜、白菜作为奖品发给获奖的选手。省、市多家媒体报道了此项比赛。

全民健身运动、乡村文化振兴的力量在仁里屯扎根生长,呈现出了勃勃生机。卫辉市借助比赛举办了主题农产品展销会,提升农产品知名度,进一步助力产销对接,展示了卫辉市乡村振兴成果。

自从有了“村超”,全村上下更加团结和谐,也更加热情好客,村民的精气神十足,参与村里大事小情更加积极。我们有着“全国‘一村一品’示范村”“河南省五星党支部”“河南省民主法治村”“河南省卫生村”等荣誉,相信文化的滋养不仅让我们村美起来、亮起来,未来还会富起来、强起来。

诗和远方,令人向往。在并不遥远的牧野乡村,总能发现独特的风景。

驱车来到获嘉县位庄乡后渔池村,恍然走进画中:村口具有农村元素的雕塑别有趣味,蓝檐白底红裙的院落外墙风格迥异,环绕式长廊下“黄发垂髫并怡然自乐”。正是周末,前来游玩、参观的外地人让街道热闹起来。

以后渔池村为代表,我市试点推进的农村道路、自来水、污水收集“户户通”和弱电线路整治规范的“三通一规范”工程建设,让众多村庄从“脏乱差”变身“绿富美”。

2023年7月,省委书记楼阳生在获嘉县调研时指出,新乡开展的“三通一规范”是浙江“千万工程”的河南实践,模式好、路子对,要持续抓下去。

补齐短板 改善大民生

不断有外地人到村里参观学习,后渔池村村民逐渐有了自豪感,更有前后生活变化的幸福感。

然而这一切变化来之不易。修葺废弃的坑塘,铺设街里的道路,建设休闲的游园,每一项都需要钱,对于集体经济并不充裕的乡村来说,首先要解决的就是资金来源。

“向上争取一点、资金整合一点、财政奖补一点、企业让利

一点、集体出资一点、群众自筹一点、社会募捐一点”,我市采取的“七个一点”模式,实现了“财政能承受、集体能增收、群众得实惠、模式可复制”的效果。

“如果由我们自己承担,整个工程需要投入数百万元,实际上集体只出资了20余万元。”后渔池村党支部书记李瑞全说,后渔池村作为获嘉县“三通一规范”的试点村,仅用4个月时间,就完成了工程建设,还修建了包

括音乐喷泉、村史馆、农耕园在内的多个景点。

在破解乡村建设投入标准不一、投资来源单一等难题上,我市不断变革思维,推动工作开展。

以获嘉县为例,全县11个乡镇200多个村庄,要建设村内道路“户户通”约553公里、污水管网“户户通”约1349公里、自来水“户户通”57个村,规整弱电干线光缆约3966公里,需要10多亿元资金,这对该县来说压力不

小。获嘉县采用集采集供方式,各试点村庄集体出资和筹措,加上企业家、致富能手、乡贤能人以及公益机构捐赠,从而化解了投资难题。

市委、市政府统筹全局,通过学习运用浙江“千万工程”经验,坚持村内村外一体规划,发挥农民主体作用,引入市场机制,采用奖补、众筹等方式,走出了一条符合实际的乡村建设路子。

创新模式 合力办大事

集体的力量无穷大,乡村建设既是为村民办好事,又需要村民的支持和参与。

“雨污管网同步实施,避免浪费;行道砖拿的是成本价;开铲车的是女村委员;雨污主管网铺到门口,群众自己动手接上去……”李瑞全表示,后渔池村之所以仅用4个月就完成工程建设,就是村干部带头劳动,发动党员群众以工代赈、筹工筹劳、志愿服务等多种方式,有效推动“三通一规范”项目顺利进行。

走在卫辉市孙杏村镇王奎村,村道平坦、房屋整洁,花木

葱茏。

“过去村里土路坑洼不平,污水到处流淌,电线杂乱无章,村民纠纷不断,现在真是发生了历史性改变。”说起村里的变化,王奎村党支部书记张民深有感触、大为感慨。

有着300多年历史的王奎村位于卫河岸边。过去村里没有一条像样的路,村民因为彼此地基高低矛盾重重。该村以1995年启动统一规划为基础,五届村支部接续努力。现在抓住“三通一规范”项目建设机遇,村容村貌大为改观。

如今,污水经管网流到处理站可以灌溉农田,换来干净整洁的环境后,村里办起美食一条街。这不,王奎村去年还争取到“和美乡村”示范项目,乡村蝶变触手可及。

这项工作如何得以完成?张民介绍,上级提供工程材料,村里负责施工,群众义务支持,这样就形成了合力。

针对农村基础设施“欠账”较多、建设标准不高等问题,卫辉市创新“755”模式实施“三通一规范”工程,解决农村道路进村入户及污水处理“最后一米”问题。

何为“755”模式?“7”指的是利用“七个一点”模式整合资金,有效解决钱从哪来问题;“5”指的是“采取县级供料、部门指导、乡村建设、企业助力、群众参与”五方共建模式,解决如何建设问题;另一个“5”指的是“制定责任清单、质量管控、报损维修、费用分摊、党建保障”五项制度,解决长效维护问题。

乡村建设没有固定模板,我市运用方法创新、机制创新、模式创新让“三通一规范”得到有效落地,从最大程度上推动解决乡村建设难题。

扮亮乡村 描绘新图景

浪漫曹庄、丰泽后渔、诗礼王庄、水墨赵堤、花香云寨……单从这些具有诗意的村名来看,就让人心驰神往。

获嘉县史庄镇西曹庄村,是新乡市一个普通得不能再普通的村落。打开8249平方公里的新乡地图,它默默藏在那里,无声无息。

3月15日下午,西曹庄村农家书屋里,正在举办史庄镇乡村振兴支农论坛,村委会主任赵玉喜这次讲的主题是“跟党一起创业”,听课的是各村的村委员,大家一起探索乡村建设经验。

“来到我们村,学生可以到研学基地实践学习,可以到紫藤小镇赏花游玩,到故王酒坊参观酿酒过程,还可以到‘种地吧’体验农耕。”当日,西曹庄村村委员杨芳对记者讲解时热情洋溢,激情满满。

就在前几天,河南女子学院、新乡工程学院的师生,以及安阳、焦作的游客来了好几拨,以前名不见经传的小村如今成为网红村。

远山无崖,远水无波。许多前来参观考察的客人与记者有着同样的疑问,西曹庄村既没有天然禀赋,也没有特殊资源,它是如何在短短几个月脱胎换骨,开始“售卖”风景呢?

这就要从转变理念说起。西曹庄村干部明白一个道理,乡村振兴,增收是关键。经过多次外出考察、开会酝酿和多番论证后,村“两委”决定采取“小投入、微改造、自运营”模式,打造“曹庄农耕文化研学基地”文旅项目。项目自去年5月份投入运营后,接待的游客超过12万人次。研学基地隔壁是闲置多年的工厂,现在改造成“故王酒坊”,变成学生研学、游客体验的新场景。村里还利用生态优势,打造“紫藤小镇”“无动力乐园”“环宇宙”“城堡大冒险”等“沉浸式体验+教育属性”的乡村游园。

在改造过程中,西曹庄村群众以投工投劳、以工代赈、以劳入股等方式,共同建设属于自己的和美乡村。

为调动村民参与乡村振兴的积极性,村里投资开发了数字化乡村运营软件,聘请专业运营团队,吸引农民入股,推动经济发展。截至3月15日下午6时,数字

平台显示,该村文旅项目总收入为222263元。入股农民通过大屏或手机端,随时可以查看入股项目的收入,分红可以随时提现。

文旅项目带火的还有卫辉市唐庄镇仁里屯村。借助“三通一规范”建设成果,村容村貌变美,村风民风变好。通过举办“村超”——仁里屯乒乓球超级联赛,以赛事IP助力文化振兴,成为宣传推介卫辉市的一张亮丽名片。

丰泽后渔的打铁花表演人气爆棚,水墨赵堤的书画作品热销网络,花香云寨的墙体绘画浑然天成,还有新乡县大召营村的葫芦烙画画大产业,封丘县王村乡瓦窑村的高考“状元”层出不穷……立足乡土特征、文化特质和地域特点,“三通一规范”工程补齐乡村建设短板,注入丰富文化内涵,一村一风景,一县一品牌,助推乡村产业蓬勃发展,共同描绘着新时代新乡乡村建设的美丽画卷。



获嘉县位庄乡后渔池村村口 新乡日报全媒体记者 丁艳冰 摄